

Kdo pomůže s daněmi

Daňové poradenství v Česku poskytuje přes pět tisíc lidí a téměř 1200 společností. S daněmi pomáhají i účetní a on-line daňové portály. Jak fungují a jak mezi nimi vybírat?

Vyplnění čtyř stran daňového příznání a případně dalších několika stran jeho příloh představuje pro poplatníky každoroční noční můru. Nejen samotný tiskopis s více než stovkou různých kolonek je komplikovaný. Daňové zákony se v posledních letech mění prakticky každým rokem, a tak není jednoduché se zorientovat ani v tom, co vlastně zrovna platí. Letos je například zcela nová příloha číslo 4 daňového příznání, v níž poplatníci uvádí příjmy ze zahraničí.

Daně jdou online

Vyplnit formulář daňového příznání kolonku po kolonce dnes zvládne málokdo. Lidé stále více vyhledávají někoho nebo „něco“, co jim s tím pomůže nebo to udělá za ně a nejlépe na dálku tak, aby jim splnění zákonné povinnosti zabralo co nejméně času. Tak jako v řadě jiných oblastí života se i v daních stále více prosazují nejrůznější online daňové kalkulačky a aplikace. „Bodují zejména u mladší generace a u osob, které mají podnikání jako vedlejší činnost,“ říká místopředsdkyně Asociace malých a středních podniků Pavla Břečková. Jen loni elektronickou formu podání daňového příznání využilo podle údajů Generální finanční ředitelství přes 500 tisíc Čechů.

Způsobů, jak vyplnit a poslat daňové příznání na finanční úřad

elektronicky, existuje hned několik. Některé aplikace připravily soukromé firmy a jsou zpoplatněné, za jinými stojí stát a jejich využití je zdarma. Státem připravené daňové formuláře od loňska najdou poplatníci na internetovém portálu Moje daně. Aplikace pro vyplnění příznání je dostupná po přihlášení skrze Identitu občana, datové schránky či přístupové údaje od finanční správy.

„Po přihlášení do daňové informační schránky uživatel přehledně vidí pohyby na osobních daňových účtech, podané písemnosti na finanční úřady, daňový kalendář a další potřebné informace. Výhodou také je, že lze udělit přístup i dalším uživatelům, kteří tak mohou poplatníkovi pomoci spravovat jeho daňové záležitosti,“ popisuje daňový poradce společnosti Apogeo Jakub Zakouřil.

Revoluce, která se nekonala

Když finanční správa loni novou webovou aplikaci spouštěla, tehdejší ministryně financí Alena Schillerová



Daňové příznání elektronicky loni vyplnilo přes 500 tisíc Čechů. Oblíbili si ho hlavně mladí podnikatelé.

slibovala intuitivní daňové formuláře, v nichž bude řada kolonek předvyplněná z údajů, které stát už o poplatnících má. Žádná revoluce se ale nakonec nekonala. „Aplikace Moje daně představuje spíše estetickou úpravu předchozí aplikace EPO,“ míní Zakouřil.

I přes několik nových funkcí je jádrem aplikace stále klasický daňový formulář, jen přenesený do elektronické podoby. Poplatníka nijak nenavádí, co má vyplnit. Uživatel tak musí číst každý řádek vyplňovaného daňového příznání a přemýšlet, zda jej má vyplnit, či nikoliv.

Nepřívětivost nového formuláře spatřují daňoví poradci také v tom, že v něm jde zapisovat i do žlutě podbarvených polí, která ale vycházejí z údajů vyplněných v jiných částech formuláře. „Tato políčka by například po kliknutí měla poplatníka přenést přímo do části formuláře, kterou je nutné vyplnit. Místo toho, přestože nápověda k políčku uvádí, že vychází z vybraných údajů ve formuláři, jej vyplnit lze a následná kontrola stránky chybu, tedy nevyplnění podkladové části formuláře, ani nezobrazí,“ upozorňuje Zakouřil.

Co do míry využití tak zůstala zatím nová daňová aplikace daleko za starými EPO formuláři. „V loňském roce podalo daňové příznání k dani z příjmů fyzických osob prostřednictvím Online finančního